

2. Zakaj ne rešuje veliki župan v Mariboru vloženih pritožb, zakaj ne odredi preiskave in ne zasliši razpuščenih občinskih odborov?

3. Kaj misli ukreniti, da se uredijo razmere pri glavarstvu v Gornjemgradu, da se nesposobni uradniki, ki ne upoštevajo zakonov, premeste in da neha šikaniranje prebivalstva od strani uradništva glavarstva v Gornjemgradu?

4. Ali hoče nemudoma odrediti preiskavo proti uradnikom glavarstva v Gornjemgradu? zaslišati v tem oziru župane vseh občin v okraju Gornjiograd glede pritožb prebivalstva, katere sta objavila lista »Straža« in »Slovenski Gospodar« v Mariboru.

5. Ali hoče takoj razpisati volitev za razpuščene obč. odbore v občini Bočna in Solčava?

Prosim za ustnen odgovor!

(Odgovora na obe interpelaciji bomo objavili v našem listu.)

## Politični ogled.

DRŽAVA SHS.

Pretečeni teden sta zaključila dva politična dogodka, katerim nekateri čisto po nepotrebnem pripisujejo pretirano velik pomen. Na seji skupščine v soboto so bili verificirani preostali hrvatski mandati.

Predsednik skupščine je na kratko sporočil, da je na dnevnem redu poročilo verificacijskega odbora, in ker se ni k tej točki nihče javil k besedi, so bili mandati ravno tako, kakor v verificacijskem odboru, tudi pred skupščino verificirani. Zagovorniki brezpogojnega sporazuma med radikali in radičevci menijo, da je overovljenje mandatov nekaj posebno važnega in najboljši znak napredovanja dela za sporazum. V resnici pa ni to od strani radikalov nobena naklonjenost, nobeno zna menje smisla za sporazum, nobena miloščina, ampak verifikacija je temeljna pravica izvoljenih poslancev, katero je Pašič-Pribičevićeva vladna večina kršila in zavlačevala cele tri mesece.

Drugi važni dogodek je

imenovanje Pašičevih namestnikov.

To se je izvršilo popolnoma v skladu z dosedanjimi Pašičevimi navadami in nastopi. Radikalni poslanci vodstva niso izbrali iz svoje srede, marveč so dobili od Pašiča pismo, s katerim se imenujejo za njegove namestnike predsednik kluba Ljuba Živković, predsednik skupščine Marko Trifković in minister Marko Gjurjič. Pašič je svoje namestnike imenoval ravno tako, kakor se imenujejo n. pr. veliki župani in ni pri tem nikogar vprašal za mnenje. V zvezi s tem imenovanjem sicer ni bilo nobenih izjav o sporazumu ali o RR pogajanjih, razširile so se pa vesti, da so

RR pogajanja pred zaključkom

in da se bodo javno vodila in sklenila med prej imenovanimi namestniki Pašiča in med Pavlom Radičem, dr. Nikičem in dr. Superinom od strani Hrvatskega seljaškega kluba. Značilno je, da o tem sporazumu ne vedo ničesar povedati ne radikali, ki so se zanj že odločno izjavili, kakor n. pr. Ljuba Jovanović in tudi ne večina hrvatskih poslancev.

O RR sporazumu

piše »Slobodni narod« — glasilo Davidovičevih pristašev. — da je treba pod tem imenom razumeti samo začasno RR vladno na podlagi natančnega delovnega načrta, od katere se pa da pričakovati to dobro, da nekateri zakoni ne bi izpadli tako zelo nazadnjaško, kot so bili od PP vlade nameravani. O kakem načrtu pravega končnega narodnega sporazuma, ki bi rešil naša notranja vprašanja, za sedaj sicer še ni govora, RR pogajanja in vladi pa ne kaže delati zaprek, ker je na vsak način nekako prehodno stanje k boljšemu.

GRČIJA.

V Grčiji imajo že dolga leta višji oficirji monopol na politiko ali na vodstvo države. Med svetovno vojno je en del generalov s kraljem Konstantinom na čelu hotel uvesti Grčijo v vojno na strani Nemčije, drugi del je pa hotel vojno na strani antante. Druga skupina je zma gala, kralj je moral odstopiti ter prepustiti prestol svojemu sinu. Po zaključku svetovne vojne je pa ta oficirska skupina spravila Grčijo v usodno vojno proti Turčiji za angleške interese. Ko se je to končalo z usodnim porazom, so bili zopet oficirji, ki so napravili preobrat, po izreku svojega prekosoda postrelili več ministrov in prav kmalu tudi iz monarhije napravili republiko. Med tem časom so se seveda druge oficirske skupine udeleževale kot monarhistični zarotniki. Ker pa oficirji sploh ne trpijo, da bi bila vlada v civilnih rokah, so nedavno izvedli zopet državni udar ali preokret, o katerem pa sami zatrjujejo, da ni revolucija, ampak navadna politična kriza. Novo vlado je sedaj sestavil general Pangalos, ki izjavlja, da se je morala prejšnja vlada umakniti samo radi tega, ker ni bilo kos mnogim notranjim vprašanjem in ker se je preveč ozirala na posamezne stranke.

## Zveza slov. kmeškega ljudstva.

Od prevrata do danes, ako pregledujemo v duhu politično življenje, ki se je doigralo v tem času, mora-

Zdravnik

**DR. VILKO MARIN**

se je vrnil in od 1. julija t. l. zopet redno ordinira vsak dan od 10.—12. ure dopoldne in od 2.—4. ure popoldne

v Mariboru, Razlagova ulica št. 15.

Telefon 205.

mo priznati, da je naša Jugoslavija: zemlja vseh mogočih nemožnosti. Kar bi bilo v vsaki drugi državi nemogoče, to se pri nas zgodi po večkrat na leto.

Kmalu po prevratu smo se čudili neverjetnostim, o katerih nam je poročalo časopisje iz naših južnih krajev, posebno iz Srbije. Sedaj po šestem letu ujedinenja se nikakor ne smemo več čuditi političnim neverjetnostim po naših južnih krajih, ker jih doživljamo že tudi doma v naši Sloveniji.

Ena takih političnih neverjetnosti se je doigrala v Ljubljani. Slovenski republikanec Albin Prepeluh in samostojni zemljoradnik Ivan Pucelj sta obhajala politično »ohceto«, katero sta krstila z imenom »Zveza slovenskega kmeškega ljudstva«.

Kakor je že javnosti znano, se je pojavil g. Albin Prepeluh po preobratu kot socialni demokrat. Ko je pa videl, da sta socialistična voditelja Tone in Ebin Kristan pripomogla za osebne koristi centralizmu na noge in razbila Žerjavovcem na ljubo nekaj močno socialistično stranko, je ostavil socialne demokrate in se prelevil v enega najbolj gorečih avtonomistov. Izdajal je skraja priljubljeno glasilo »Avtonomist«, v katerem je najbolj bičal ravno Pucelja in samostojce, ki so s svojimi glasovi pomagali izglasovati bič cele Jugoslavije — centralistično ustavo. Prepeluh je pri predzadnjih volitvah znatno pripomogel, da so ljudje sprevideli Puceljevo pogubonosno politiko in mu obrnili hrbet.

Pucelj je že po predzadnjih volitvah spregledal, da je z glasovanjem za centralizem zablodil na kriva pota, obrnil je hrbet Beogradu in pričel ljubimkati z Zagrebom, kjer je tedaj paševal na zunaj in za ljudske množice republikanec g. Stefan Radič.

Tudi Prepeluhu je postala avtonomija preozka, že pred zadnjimi volitvami se je odločil za Radičevo republiko in prekrstil svojega »Avtonomista« v »Slovenskega republikanca«. Kot slovenski republikanec je kan didiral pri zadnjih volitvah, a je izplaval iz volitev brez mandata!

Sedaj pa, ko je Radičeva stranka zatajila republikanski program, priznala monarhijo, ustavo ter hoče za vsako ceno v vlado, sta se tudi Prepeluh in Pucelj politično poročila. »Kmetijski list« od dne 24. junija prinaša slovenskemu kmeškemu narodu proglaš, v katerem javljajo: Pucelj, Prepeluh in Radičev poslanec Kelemina iz Središča, da bodo šli odslej skupaj in ta skupna politična trdva se bo imenovala »Zveza slov. kmeškega ljudstva«. Ta nova vez med Puceljem in Prepeluhom se bo naslonila na radičevce, ki imajo veliko upanja, da jih bo Pašič sprejel v vlado in potem bi še znal tudi Pucelj zopet postati minister, g. Prepeluh bi pa dobil zopet kako odločilno mesto v Ljubljani.

Puceljev »Kmetijski list« in Prepeluhov »Slovenski republikanec« prenehata in izhajalo bo skupno glasilo, ki bo nosilo ime »Kmetijski list«.

Pod trdiko »Zveza slovenskega kmeškega ljudstva in z novim glasilom »Kmetiskim listom« hočeta bivši podpredsednik demokratske (Žerjavove) stranke, samo stoji centralist, zemljoradnik, republikanec itd. Pucelj ter socialni demokrat, avtonomist, republikanec in naj novejši oboževatelj Pašičeve politike g. Prepeluh premotiti slovensko kmeško ljudstvo, a se bosta oba gospoda urezala tokrat ravnokotako, kakor se je Pucelj s svoj veterinarsko politiko že pri dveh volitvah in g. A. Prepeluh pri — zadnjih!

Toliko beležimo o najnovejših Pucelj-Prepeluhovih političnih spremembah za danes, da lahko naš kmet uvidi, koliko je bilo svojčas Pucelja za centralizem, Prepeluhu pa za avtonomijo in republiko, ker oba pač hočeta postati deležna dobrot vladne mize in jima je vseeno, kako dosežeta ta svoj cilj, ker težnje, trpljenja in koristi kmeškega ljudstva so bili in ostanejo tema gospodoma — deveta brigada!

## Prireditve.

Orlovska prireditve v Rušah, ki se je vršila zadnje nedelje, je prav hvalevredno uspela. Obisk je bil dovoljen, telovadba in sicer proste vaje in ona na orodju je navdušeno zadovoljila vse gledalce. Prireditve so počastili poleg domačinov tudi odlični gostje iz Maribora.

Velik mladinski tabor v Ptuj. Mariborska ekspozitura Orlovske Podzveze priredi letos svoj prvi javni nastop v Ptuj dne 2. avgusta. Ves severni del Slovenije Stajerske se na ta dan že živahno pripravljajo. Kakor lani na Mladinskih dneh v Mariboru, bo letos v starodavnem Ptuj pokazala mladina uspehe svojega dela v vzgoji in izobrazbi ter si začrtala pot za delo v prihodnjem letu. Da bo tabor res veličastno uspel, pripravite še ta mesec vse, kar je treba za nastop: petje, narodne noše, konjenike, kolesarje. Podrobnejša navodila objavimo prihodnjič.

Pri Sv. Jakobu v Slov. gor. priredi Slovensko izobraževalno društvo dne 12. t. m. ob treh popoldne v prostori g. Peklarja igro »Božja roka« in šaljev prizor »Zamorec«. Tudi nekaj petja bo in pa srečolov s številnimi lepimi dobitki. Domačini in sosedje so s tem prav prijazno povabljeni, ker posebnih vabil ne bomo razpošiljali. — Odbor.

Orlovska prireditve v Gornji Radgoni. V nedeljo, dne 5. julija, priredi ljutomersko orlovsko okrožje v G. Radgoni orlovski tabor. Naj bo ta dan pred vsem svečanostni praznik za našo mladino, ki potrebuje močne verske, narodne in telesne vzgoje. Naj bo orlovska prireditve našemu ljudstvu mogočna manifestacija za katoliška načela v zasebnem in javnem življenju. Ciril in Metodova nedelja naj dokaže našemu obmejnemu prebivalstvu, da goji orlovska organizacija v mladih srcih pristno slovensko zavest. Ta zavest in ta duh naj se po mladini širi po naših obmejnih krajih in tako bo dobro zavarovana naša severna državna meja. Zato bodite prav pristrčno pozdravljeni v Gornji Radgoni vi Orli, bojevniki za uveljavljanje katoliških načel med našo mladino, bodite pozdravljeni vi seme nove, zdrave družbe! Tebe, nadebudna mladina, in vas, dobri kršćanski stadi, pa prav ljubeznjivo vabimo k tej prireditvi in vas prosimo, sprejmite mnogoštevilno in s pristrčnim veseljem idealno orlovsko mladino v svojo sredino. Vsi, ki se zberete prihodnje nedelje k skupnemu orlovskemu okrožnemu prazniku, črpaite ob mladih Orlih in Orlicah navdušenje za vzvišene vzore.

Obrtna razstava v Ljutomeru. Odbor obrtne razstave v Ljutomeru se je sporazumel z odborom kola jahača in vozača v Ljutomeru v toliko, da preloži prireditve razstave na dne 9. avgusta t. l., ker priredi Kolo jahača i vozača istočasno tudi konjsko razstavo in jubilejno konjsko dirko. V svrhu preložitve razstave se je podaljšal tudi prijavni rok do 15. julija t. l. ter se je dovolilo obrtnikom sosednih srezkih krajev, se te razstave kot razstavljalce udeležiti, katerim je v informacijo na razpolago tajništvo obrtne razstave v Ljutomeru. Posebno se opozarja vse obrtnike na oddelek vajeniške razstave, kjer so prostori pristojbine prosti. Vsem vajencem naj bode dana možnost se razstave udeležiti, ker čast vajenca je ob enem čast in ponos učnega mojstra. Predpriprave za razstavo so v polnem teku in je že število prijavljenih razstavljalcev precejšnje. Razstavno blago bode imelo po železnici 50% popusta, posetniki razstave pa polovično vožnjo po železnici.

Sv. Bolfenk v Slov. gor. Sentruperški Orel priredi s sodelovanjem Orlov iz sosednih župnij v nedeljo, dne 19. t. m., orlovsko prireditve z godbo pri Sv. Bolfenku v Slov. gor. s sledečim sporedom: 1. Ob enih sprejem in pozdravni nagovor, 2. ob dveh večernice, 3. po večernicah pohod Orlov na telovadišče in nato javna telovadba. Domačini in tuji ter vsi prijatelji orlovske misli k obilni udeležbi uljudno vabljeni! — Bog živi!

Sv. Križ na Murskem polju. Deset gasilnih društev v župniji Sv. Križ, včlanjenih v gasilski župi ljutomerski, obhaja na aninsko nedeljo, dne 26. julija t. l. veliko slavnost blagoslavljanja nove gasilske zastave. K tej slavnosti vabimo vsa sosedna in druga gasilna društva. Po novem voznem redu je železniška zveza tako ugodna, da se lahko od vseh strani, bodisi od Sobote, Čakovca, Pragerskega ali Radgone z jutranjim vlakom pride in s popoldanskim pa odide. Priskrbelo se bo gasilec v kroju polovična železniška vožnja. Natančen spored še sledi.

Celjsko orlovsko okrožje, katero priredi v nedeljo, dne 12. t. m., v Laškem veliko orlovsko slavnost, vabi vso mladino, zlasti tudi vse starše itd., ki radi vidijo težke telesne vitezke borbe, razne smrtne skoke, kakor tudi izvajanje prostih vaj junakov palčkov na godbo, da pridejo ta dan v Laško. Dopoldne ob 8. uri bo sprevod po Laškem, potem tabor na Glavnem trgu, kjer govori dr. Ogrizek in dr. Godnič. Ob 10. uri sv. maša. Petje med sv. mašo bo izvajal polnoštevilni pevski odsek celjskega Prosvetnega društva. Popoldne točno ob štirih se prične na prostoru tik kolodvora javna telovadba. Iz Celja odkorakamo točno ob sedmih zjutraj z godbo na čelu od »Belega vola« na kolodvor. Vsem udeležencem je dovoljena za ta dan polovična vožnja. Vsak si kupi celo karto, jo pusti žigosati na železnici, karto shrani ter jo na Laškem ne sme oddati, ker ista velja tudi za nazaj. V orlovski pisarni na Laškem pa dobi vsak udeleženec izkaznico zastoj, katera mu daje ugodnost do brezplačne vožnje nazaj. Udeležnike, katerim ni mogoče priti že dopoldne, prosimo, da pridejo gotovo popoldne, ker dojde vlak še ravno ob pravem času do 4. ure. Kličemo vsem vkup orlovski »Bog živi!« — Odbor.

Šmuklavž pri Slovenjgradcu. Celodnevna prireditve tukajšnje dekliške Marijine družbe v nedeljo, dne 21. junija, se je prav lepo izvršila. Pri dopoldanski božji službi je bilo na novo šest deklet sprejetih v družbo. Družba šteje zdaj 38 članic, tedaj so štiri petine vseh šmuklavžkih deklet v družbi včlanjenih, in v dekliškem Marijinem vrtcu je 15 šolskih učenk. Tudi popoldanska gledališka predstava v tukajšnji šoli se je vkljub negotovemu vremenu prav dobro obnesla. Deklice Marijinega vrtca so prav ljubko predstavljale igrice »Rožica presv. Srca« in smemo z njihovim prvim nastopom biti zadovoljni. Članice Marijine družbe so pa pod vodstvom Pušenikove Mime naravnost izvrstno igrigale veseligrice »Čašica kave« in žele bučno pohvalo. Gmotni uspeh sicer vsled velike gospodarske krize zaostaja za zimsko prireditvijo, vendar pa je dovoljen. Tako družba popolnoma izpolnjuje nade, ki so se stavile na njeno ustanovitev, ne samo vrlo dobro izvršuje svojo versko nalogo, ampak tudi veliko izobraževalno delo.

Rajhenburg. Prostovoljno gasilno društvo ima dne 5. julija t. l. razvitje svojega društvenega prapora. Sv.